6. Sagdaki aynayl 5'er cm saga kaydirarak her bir konum igin akim degerini okuyup bir
cizelge olusturunuz. Her konumda sag aynanin ayar vidalarini kullanarak ¢ikis glcunu
maksimum yapiniz. Tdpln 6nU kapatilarak lazer yokkenki oda aydinlatmasindan
kaynaklanan akim degerini tim akim élgimlerinizden ¢ikarmayi unutmayiniz.

7. Kalibrasyon sabitini kullanarak gug¢ degerlerini hesaplayip gizelgeye not ediniz.

B2.

1. Sagdaki aynay! tipe mumkun oldugunca yaklastirip lazeri tarama yontemiyle olusturunuz.
2. Sagdaki “HR flat/1000 mm” yazan aynay! “HR flat/1400 mm” yazan aynayla degistiriniz ve
sag aynayl kullanarak tarama yontemiyle lazeri tekrar olusturunuz. Bu durumda, rezonator
“HR flat/flat” (sol) ve “HR flat/1400 mm” (sag) aynalarindan olugsmaktadir.

3. Rezonatdr mesafesini 42 cm'ye ayarlayiniz.

4. Deney 1'in 13. basamaginda anlatilan 1sin kaydirmasi yontemiyle sag diyaframdaki lazer
benegini ortalayiniz.

5. Sagdaki aynayi 5'er cm saga kaydirarak her bir konum igin akim degerini okuyup ayri bir
cizelge olusturunuz. Her konumda sag aynanin ayar vidalarini kullanarak ¢ikis guclnu
maksimum yapiniz.

6. Kalibrasyon sabitini kullanarak gli¢ degerlerini hesaplayip gizelgeye not ediniz.

C. Lazer giiciiniin tiip konumuna baglligi

12. Rezonatér mesafesini 105 cm degerine sabitleyip tliplin lzerinde segeceginiz herhangi
bir referans noktasina gore tlpu 2.5 cm'lik adimlarla kaydirarak akim degerlerini not ediniz ve
karsilik gelen gug¢ degerlerini hesaplayiniz. Sonuglarinizi bir gizelge olusturarak kaydediniz.

D. Lazer giictiniin gecirgenligi arttirilmis ayna kullanilarak bulunmasi

13. Sagdaki yuksek yansimah “HR flat/1400 mm” aynayi gecirme orani daha yuksek olan
(outcoupling) “OC flat/1400 mm” aynasi ile degistirerek B2 deneyindeki adimlari
tekrarlayiniz. Sonuglarinizi yorumlayiniz.

E. Lazer gliciiniin tiip akimina baglligi
1. Deney 1'de anlatilan basamaklari takip ederek (fakat rezonatdér mesafesi 45 cm olacak
sekilde solda “HR flat/flat” sagda da “HR flat/1400 mm” aynalarini kullanarak) lazeri
olusturunuz.
2. Sag diyaframi tasiyicidan cikarip yerine fotoelemani yerlestiriniz. Fotoelemani
ampermetreye baglayiniz.

3. Ayar vidalarini kullanarak lazerin fotoelemanin tam ortasina digmesini saglayiniz. Bunun
icin ampermetredeki dederlere bakilarak hassas ayar yapilabilir.
4. Yuksek gerilim gu¢ kaynagindan tup akimini 4.5 mA degerinden 0.5 mA'lik adimlarla 10
mA dederine kadar arttirarak akim degerlerini okuyup bir gizelge olusturunuz.
5. Kalibrasyon sabitini kullanarak gl¢ degerlerini hesaplayip cizelgeye not ediniz.

UYARI: Tiip akiminin 6.5 mA degerinden biiyiik oldugu durumda lazeri uzun siire
calistirmayiniz. Olgiim alindiktan sonra akimi tekrar 6.5 mA degerine diisiiriiniiz.

Deney 4. Lazer Dalgaboyunun Belirlenmesi
Bu deneyde kirmizi ve yesil lazerin dalgaboyu kirinim agi kullanarak bulunacaktir.

1. Deney 1'de anlatilan basamaklari tamamlayip lazeri ¢alistiriniz.

2. Lazer tUpunU ve rezonatdér aynalarini ayar lazerine yaklastiriniz.

3. Cizgileri yatay olacak sekilde kirlnim agini lazerin dniine (sag aynanin sagi) bir tagiyicinin
Uzerine koyunuz. Bu durumda kirinan lazer iginlari dikey dogrultuda olur. Kullanilan kirinim
aginda her mm'de 600 cizgi bulunmaktadir yani ¢izgi arali§i d=1666.67 nm'dir.

4. Sag diyaframin oldugu tasiyiciya raylara dik olacak sekilde uzun bir cetvel yerlestiriniz.
Cetvelin kirilnim agina uzakligini 35 mm'ye ayarlayiniz.



5. Hem vyesil ayar lazerini hem de kirmizi lazeri ¢alistirarak cetvel Uzerindeki birinci
maksimum noktalarinin konumunu (hem yesil hem de kirmizi lazer igin) sifirrnci maksimum
noktasinin konumuna gore belirleyiniz ve not ediniz.

6. Her seferinde cetvelin kirinim agdina olan mesafesini (z degerleri) rayin sonuna varincaya
kadar 5 mm arttirarak karsilik gelen maksimum noktalarin konumunu belirleyiniz ve bir
tabloya not ediniz.

7. y-z grafigini cizerek egimi hesaplayiniz. Denklem (25)'i kullanarak deneysel dalgaboylarini
bularak teorik degerlerle karsilastirip yorumlayiniz.

Sorular:

1. Kirlnim sonucunda kirmizi lazer igin 5 i1sin yesil lazer igin de 7 1sin olugsmaktadir. Neden?
2. Farkl bir kirrmim agi kullanilarak kirinim sonucu olusan iginlarin sayisi degistirilebilir mi?
Neden?

Deney 5. Lazer Isininin Iraksamasinin ve Gapinin Belirlenmesi

1. Deney 1'de anlatilan basamaklari tamamlayip lazeri ¢alistiriniz.

2. Ayar lazerini optik raydan c¢ikariniz.

3. Rezonatdr aynalarini ve tlipu lazer kaybolmayacak sekilde optik rayin sol ucuna tasiyiniz.
4. Optik rezonatér mesafesini 50 cm'ye ayarlayiniz.

5. Soldaki diz aynanin dnlndeki (tlp tarafinda) lazerin ¢gapini kompas kullanarak wg olarak
Olcinlz. Not: Kompasin agizi lazer isinina dik dogrultuda hareket ettirildiginde lazerin
olugabildigi minimum kompas ac¢ikligi lazerin o konumdaki ¢api olarak tanimlanacaktir.

6. Sag aynanin 6nlindeki (tUp tarafinda) lazerin gapini w(d) olarak dl¢iiniz.

7. Rezonatér boyunu 5 cm'lik araliklarla arttirarak 100 cm'ye kadar 5. ve 6. adimlari
tekrarlayiniz. Sonuglarinizi bir gizelge seklinde hazirlayiniz.

8. wp ve w(d) igin buldugunuz deneysel sonuglari rezonatdér boyu d'ye gore giziniz. Ayni
grafige teorik fonksiyonlari da ¢iziniz. Sonugclarinizi karsilastirip yorumlayiniz.

Ek Bilgiler:

Uyariima Seviyelerinin Gosterimi:

Atomlarin elektron konfigurasyonunu spektroskopik notasyonla gdéstermek muimkuindur.
Atom fiziginde cok elektronlu atomlarin agisal momentum kuantum sayilari terim semboli
denilen kisaltmalar ile gdsterilir. Hem konfiglrasyonu hem de agisal momentum kuantum
sayllarini birlesik notasyonla (spektroskopik + terim semboll) géstermek mumkdnddr.
Paschen notasyonu ayni amag icin kullanilan eski bir notasyondur. Sekil 1,2, ve 3'te He
atomunun enerji seviyeleri terim sembollyle gosterilmistir. Ne atomunun seviyeleri igin
Paschen notasyonu kullaniimigtir.

Not: Atomlar uyarildiklarinda son seviyede bulunan elektron Ust enerji seviyelerine gegis

yapar.

He ve Ne'nun en disik enerijili uyarilma seviyeleri igin asagidaki notasyonlar kullanilabilir.

B R e L T e e T e T T e T e s 2 s

He icin  Spektroskopik notasyon Terim Semboll Birlesik Notasyon Paschen Notasyonu
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Taban durumu 1s? So 15%('So) taban durumu

1. uyariimig seviye  1s' 2s’ ’S, 2s'(*S1) 14
2. uyariimig seviye ~ 1s'2s' 'So 2s'('So) 1s,
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